Ketvirtosios pratybos 
Pratybų tikslas - determinuotumo rodikliai ir koeficientų interpretacija.
1. užduotis

Apibrėžkite sąvokas:

a) Modelio standartinė paklaida
b) Įverčio standartinė paklaida

c) Regresinio modelio determinuotumas

d) Determinacijos koeficientas

e) Koreguotas determinacijos koeficientas

f) Modelio statistinis reikšmingumas

 2 Užduotis. Tarkime turime du regresinius modelius


Modelis 1     
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Modelis 2     
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a) Apskaičiuokite taikydami MKM įverčių formules b1 ir a1. Ar jų reikšmės skiriasi?
b) Apskaičiuokite taikydami MKM įverčių formules b0 ir a0. Ar jų reikšmės skiriasi?
c) Ar skiriasi 1 ir 2 modelio standarinės paklaidos? 

d) Ar įverčių b0 ir a0   standartinės paklaidos yra vienodos 

e)Ar  įverčių b1 ir a1   standartinės paklaidos yra vienodos

Atsakymai: a) reikšmės b1 =a1 ; b) reikšmės  b0 ir a0  skiriasi; c)  abiejų modelių standartinės paklaidos yra vienodos; d) b0 ir a0;  standartinės paklaidos skiriasi ; e) b1 ir a1 standartinės paklaidos vienodos 
3) Užduotis. Analizuojama ar JAV infliacijos lygis daro įtaką JK (Jungtinės Karalystės) infliacijai. Sudarytas 1990-2008 m. infliacijos  metinių duomenų porinės regresijos modelis:
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Lentelėjė pateikta modelio  dispersinės analizės lentelė ANOVA
ANOVA






	
	df(laisvės laipsniai) 
	SS(kvadratiniai nuokrypiai)
	MS (vid. kvadratiniai nuokrypiai) 
	F (apskaičiuota F-reikšmė)
	Significance F (reikšmingumas) 

	Regression (Regresija)
	1
	16,02
	16,02
	9,59
	0,01

	Residual (paklaidos)
	17
	28,41
	1,67
	
	

	Total (nuokrypiai nuo vidurkio 
	18
	44,42
	
	
	


Remdamiesi šiais duomenimis:

a) Apskaičiuokite modelio determinacijos koeficientą R2
b) Apskaičiuokite modelio koreguotą determinacijos koeficientą R2
c) Apskaičiuokite dauginės koreliacijos koeficientą

d) Apskaičiuokite modelio standartinę paklaidą

e) Patikrinkite ar galima teigti, kad sudarytas modelis statistiškai reikšmingas 
(F teorinė reikšmė F(1;17,0,05)=4,45
Atsakymai: daugine korel: a) 0,36;  b) 0,32 c) 0,60; d) 1,29 e) galima 
4) Užduotis 
Turime penkiolikos miesto centre esančių picerijų vienos dienos lankytojų skaičiaus duomenis. Sudaryta regresijos lygtis aprašo picerijų lankytojų skaičiaus priklausomybę nuo sėdimų vietų skaičiaus ir pigiausios picos kainos. Kur  Yi - i- picerijos lankytojų skaičius per dieną, X1i - sėdimų vietų skaičius i- oje picerijoje, X2i -pigiausios picos kaina eurais  i-oje picerijoje. 

Yi= 10+ 2X1i – 4X2i + ei
Ką parodo koeficientų (2 ir -4) prie kintamųjų X1i ir X2i reikšmės :
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